



W. BIEGAŃSKIEGO • W. CZĘSTOCHOWIE

EX LIBRIS • M • B • P • IM • DR •



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

Prof. D. Skobielnycyn opuścił Polskę

16 bm. w godzinach porannych opuścił Warszawę znakomity uczony radziecki, członek Akademii Nauk ZSRR — prof. Dmitrij Skobielnycyn, który zatrzymał się w stolicy w drodze powrotnej z N. Jorku do Moskwy. Uczonemu legali przedstawiciele PKOP oraz Polskiej Akademii Nauk.

Z Chin na Konkurs Chopinowski

Samolot z Moskwy wylądował w... I oto — uśmiecha. Miły, uśmiechnięty pan w ciemnej jaszczce ze ślicznym, futrzanym kołnierzykiem i w okularach o grubej ramce opowiada. Profesor Ma Szu-tung, członek Jury Konkursu, z ramienia Chińskiej Republiki Ludowej mówi świetnie kilkoma językami. Studiował w Europie i odwiedza ją często. Jest on z zawodu skrzypkiem-wirtuozem. Pojs się tymi kompozycjami. Utwory jego o europejskiej fakturze muzycznej — nawiązują zdecydowanie do chińskich motywów ludowych i zyskały mu już wiele sukcesów za granicą.

Dwa nowe stopnie spiętrzą wodę

Magistrala wodna na Wiśle pomiędzy Sandomierzem i rzeką Przemszą

W woj. krakowskim trwają prace przy budowie magistrali wodnej, która pozwoli wykorzystać górny bieg Wisły jako nową i tanią arterię komunikacyjną.

Magistrala wodna umie i spiętrzą wodę górnej Wisły sięgającej od Sandomierza w woj. krakowskim do rzeki Przemszy koło Myskowa. Na trasie tej, która popłyną barki mogące pomieścić ładunek pociągu towarowego o składzie 40 wagonów, powstawać ma kilka stopni wodnych wraz z całym kompleksem urządzeń spiętrzących wodę.

Po ukończeniu robót w miejscowości Przewóz nasłanianie prac koncentruje się w rejonie Dąbia koło Krakowa, gdzie powstaje drugi stopień wodny. Odbiera się tu m. in. zabijanie w rzecze potężnych ścianek skalnych — tzw. pal Lamena. Na ukończeniu jest budowa osiedla, w którym zamieszkać budowniczości magistrali wodnej, a w przyszłości zaloga obsługująca urządzenia stopnia wodnego.



Foto: WL Piotrowski

Jeżeli w bliższym czasie powstanie stopnia budowniczy przy budowie stopnia wodnego w Łączanach. Stąd popłynie też woda dla celów przemysłowych do wielkiej elektrowni, która ma powstać w Skawinie.



Przed kilkoma dniami zmocnił do portu w Gdyni statek polski „Piszczyk”. Przyładował on 35 tysięcy skrzynek pomarańcz i blisko 1400 skrzynek cytryn. Na zdjęciu: wylądunek owoców do portu. Fot. — CAF

Wysłuchanie skórek paszport z egzotycznymi, tłoczonymi złotymi hieroglifami napisem...

— S'iu souz plait, monsieur! — Merci. Teraz tylko do samochodu i... jedziemy do „Polonii”. — Pięknie panu profesorowi dziękujemy za wywiad dla „Życia”. I za zakończenie naszej małej próbną: jak się mówi po chińsku „dziękujemy”? — S'e-S'e... — Wobec powyższego... s'e-s'e... (WYS)



Foto: WL Piotrowski

Drugie spotkanie w Tokio

Hajotajmy z przedstawicielem ZSRR

PEKIN (PAP). 16 bm. odbyło się w Tokio drugie spotkanie między szefem przedstawicielstwa radzieckiego w Japonii Damuńskim a premierem Japonii Hajotajmą. W czasie tego spotkania Hajotajma przywrócił do sprawy polityki zagranicznej, Arata Sugihara. Przedstawiciel radziecki przekazał premierowi japońskiemu odpowiedź rząd ZSRR na notę rządu japońskiego, dotyczącą rokowań w sprawie normalizacji stosunków z ZSRR.

Spotkanie na falach radiowych metalowców Warszawy, Pragi i Berlina

16 bm. odbyła się wspólna manifestacja załóg Zakładów Mechanicznych „Urus”, Zakładów Przemysłu Metalowego „Stalindag” w Pradze i Zakładów Mechanicznych „Bergmann Borsig” w Berlinie. Rolę pośrednika związków załogami tych zakładów odegrał radio.

W salach świetlic trzech zakładów, w których zebrały się załogi, zainstalowano na okres kilku godzin studia odbiorczo-nadawcze, dzięki którym słowami wypowiedzianymi przez robotników polskich z Zakładów „Urus” słyszeli nasi przyjaciele w Pradze i Berlinie, a polska załoga okłaskiwała przemówienia swych czeskich i niemieckich towarzyszy. Ta wspólna audycja przyjaźni, zorganizowana po raz pierwszy przez trzy radiofonie bratnich krajów spotkała się z ogromnym zainteresowaniem załóg Zakładów „Urus”.

Nie widzę możliwości złagodzenia napięcia

dopóki Czang Kai-szek okupuje Tajwan — stwierdza Attlee

LONDYN (PAP). — Dziennik „News Chronicle” zamieścił wywiad z przewodniczącym opozycji Attlee. „Konieczne jest znalezienie drogi do osłabienia napięcia w sytuacji międzynarodowej” — powiedział Attlee. — Nie widzę możliwości złagodzenia napięcia, dopóki Czang Kai-szek dokonywa napadów na kontynent oraz odwołuje, że zamierza zdobyć całe Chiny. Dlatego też proponuję, aby Czang Kai-szek i jego główni zastrzyknicy opuścili Tajwan”. „Po wojnie — zaznaczył dalej Attlee — mocarstwa sojusznice uznały, iż wyspa Tajwan jest nieodzowną częścią Chin”.

powodu których czangkaizkowskiej nie mogło uczestniczyć w konferencji między państwami? Czy nie pozostało to w bezpośrednim związku z faktem, że oświadczenie Nehru z dnia 14 lutego zostało złożone w Londynie, po konferencji premierów Imperium Brytyjskiego, odbytej pod kierownictwem Churchill'a i Edeny, która — oświadczył mówca — zajmuje wobec Chin i Republiki Ludowej wyrażenie niezłidziwego stanowiska? NOWY JORK (PAP). Sekretarz stanu USA, Dulles, skłonił oświadczenie, że w sprawie pretenzji Czang Kai-szeka do dalszej okupacji przez wojska czangkaizkowskie chińskich wysp przybrzeżnych Quemoy i Matsu, Dulles — jak informuje korespondent agencji Reuters — powiedział m. in.: „Wyawusmo sugestie, że Chiny nacjonalistyczne powinny oddać komunistom chińskim pozycje przybrzeżne, których komunistki podlegają do podjęcia ataku na Formozę. Ważnie by mogło to przyczynić się do zapewnienia pokoju”.

60 stopni mrozu na Alasce

NOWY JORK (PAP). We wtorek w północnej Alasce zanotowano 60 stopni mrozu. Tak niska temperatura nie była notowana od 1886 roku.

Burze śnieżne w Europie Zach.

BERLIN (PAP). 18 bm. szalały nad Niemcami iach gwałtowne burze śnieżne. W Hamburgu wiele statków musiało odroczyć wypłynięcie na morze wobec zanieczyszczenia i zapowietrzenia. W Hanowerze gwałtowna zima spowodowała paraliżowanie komunikacji miejskiej.

Konferencja budownictwa przemysłowego

W Nowej Hucie rozpoczęła obrady 5-dniowa konferencja poświęcona omówieniu stanu przygotowań budownictwa przemysłowego do wykonania zadań 1955 r.

Zebranie księży śląskich w 10-lecie wyzolenia Opolszczyzny

Ponad 600 duchownych i świeckich działaczy katolickich Frontu Narodowego wypełniło salę Państwowego Teatru Ziemi Opolskiej, gdzie odbył się uroczysta konferencja z okazji 10 rocznicy wyzwolenia Śląska Opolskiego. Oprócz księży katolickich i miast i wsi Opolszczyzny, w konferencji wzięli udział przedstawiciele duchowieństwa z sąsiednich województw śląskich oraz z diecezji warszawskiej.

Burza wietrzna w Warszawie

16 bm. opuścił Warszawę dotychczasowy ambasador nadzwyczajny i pełnomocny Rumuński Republiki Ludowej w Polsce Constantin Nistor.

Komentarz „Prawdy”

MOSKWA (PAP). — Dziennik „Prawda” ogłosił artykuł J. Aleksandrowa, komentujący oświadczenie Nehru z dnia 14 lutego. Aleksandrow twierdzi, że oświadczenie Nehru z dnia 14 lutego jest w pełni zgodne z interesami Indii. Wskazywał, że kilka czangkaizkowskich misji nie reprezentuje i nie może brać udziału w konferencji między państwami. Tego właśnie stanowiska bronił sam premier Nehru w czasie rozmowy z dziennikarzami w Diakarze 30 grudnia 1954 r.

Kryzys rządowy we Francji

Pineau staje dziś przed parlamentem

PARYŻ (PAP). W środę wicepremier socjalista, Christian Pineau, trzeci z kolei podczas obecnego kryzysu kandyduje na premiera, zapowiedział, że w piątek po południu stanie przed Zgromadzeniem Narodowym. Ma on nadzieję, że do tego czasu ustanie osłabienie propozycja w sprawie listy 21 powojennego rządu Francji. Za udziałem w rządzie Pineau wypowiadali: sie — jak wiadomo — radykalny. Uchwata tu została za posiadaniem komitetu „Cadillac” (francuskiej reprezentacji grupy parlamentarnej) i krajowego kierownictwa radykalnej 110 głosami przeciwko 40, przy 3 wstrzymujących się. Decyzja uzależniona jest od poparcia nowemu gabinetowi, który powołał na posiedzeniu grupy parlamentarnej MRP, członków — według podzesknień — jedynie niską większość głosów. Grupa UDRP postanowiła jednomyślnie poprze Pineau. Grupa gaullistowska, posłanowiła nie brać udziału w rządzie. Niektórzy budownictwa Słaskiego C. Babiniski oraz naczelni dyrektorzy i naczelni inżynierowie przedsiębiorstw podległych Ministerstwu.

Ambasador Rumunii opuścił Polskę

16 bm. opuścił Warszawę dotychczasowy ambasador nadzwyczajny i pełnomocny Rumuński Republiki Ludowej w Polsce Constantin Nistor.

33 mln. zł w b. r. na inwestycje społeczne w przemyśle węglowym

33 mln złotych przeznaczyło Min. Górnictwa na budownictwo społeczne w przemyśle węglowym. Ponad 6 mln zostanie wydawkanych na budowę bądź na ukończenie budowy 27 przywózków. Rozważa się 35 mln zł. strażonka zostaną świetlicie pracownicze przy 13 kopalniach. Przeszło 11,700 tys. zł. przeznaczonych zostało w br. na budowę nowych ambulatoriów i ośrodków zdrowia przy kopalniach.





